

# 人大首日7部长主动答疑

“部长通道”成今年两会重要“发声地”

两会热点关注

十二届全国人大四次会议首日，就有7位部长主动走到话筒前，接受数百名记者的集体“考察”。

7点刚过，不少记者已经来到“部长通道”旁占据“有利位置”。到快8点的时候，现场涌来的记者人数已经达到400多。一长排高高架起的摄像机密密麻麻立在红毯边，不少记者站在梯子最顶部，只为记录下眼前的每一个瞬间。

国家工商总局局长是首位出现在今天“部长通道”的官员。

刚走进大厅的中台办、国台办主任张志军听到媒体呼唤，主动走上前回应当前两岸关系问题。

紧接着而来的教育部长袁贵仁是继3日下午政协会开幕前在“部长通道”发声后再次在这里亮相。

国家工商总局局长张茅：  
通过多种方式打击网络假货

5日上午在人民大会堂“部长通道”，国家工商总局局长张茅接受采访时表示，针对舆论关注的网络打击假货问题，目前制定了监管办法，同时通过多种方式加强消费者权益保护，形成共同治理的结构。

张茅回应现场记者提问时说，在类似“双十一”活动期间，互联网企业在逐步规范，对网店进行严格要求，打击假冒伪劣。此外，有关事项都在网上公开进行，使得商标中介机构的违法违规现象大幅度减少甚至消除。

在打击假货具体措施方面，张茅表示，国家工商总局制定了监管的办法进行抽查，同时加强保护消费者的权益，比如针对七天无理由退货公布了实施的方案，进一步界定了退货的范围和标准，使消费者可以更好地维护自己的权益。同时，还建立了企业的信用系统，使企业自律、行业自律、社会监督、政府监管，形成共同治理的结构。

张茅表示，扩大个体工商户的经营范围，对于港资企业和其他境外的企业都将一视同仁。

张茅说，随着商事制度改革和《内地与香港CEPA服务贸易协议》在今年6月正式实施，将对港资企业在内地投资提供更多便利。今后出台有利于企业登记注册的政策，对于港资企业也是鼓励和推动。

教育部部长袁贵仁：  
全面二孩实施后学前教育面临压力

教育部部长袁贵仁5日在列席当天开幕的十二届全国人大四次会议前经过“部长通道”时表示，全面二孩政策实施后，有关方面预计每年会新增300万名儿童，学前教育将面临较大压力。

袁贵仁说：“2015年我国学前教育毛入学率达到75%，比5年前提高了24个百分点，比‘十二五’规划中60%的目标高了15个百分点。”据了解，学前教育三年行动计划已连续实施两期，中央财政投入700多亿元，支持贫困地区学前教育发展。

谈到即将到来的学前教育入园压力，袁贵仁表示，首先要做好规划合理布局，把人口变化和教育结合起来，做好学前教育规划，合理布局学前教育机构；扩大学前教育资源，大力发展公办幼儿园，积极支持企事业单位举办幼儿园，采用政府购买的措施来扶持民办幼儿园，还可以根据学龄人口变化，在有条件的小学附属办学前班；多种形式加强教师队伍建设，加大学前教育教师的招生培养，加速在学前教育人员的培训，推行学前教育特岗计划和支援计划，在沙漠、林区、山区、水区、牧区等地也可施行教师走教。

“最后是加强规范，确保孩子的健康安全，努力实施好新颁布的幼儿园工作规程，不断提高幼儿教育水平，幼儿学校的治理能力。”袁贵仁说。

国台办主任张志军：  
两岸关系处于重要时间节点

中共中央台办、国务院台办主任张志军5日上午表示，现在两岸关系处在重要时间节点，面临道路和方向选择，是继续坚持走和平发展道路、坚持“九二共识”，实现开辟两岸关系新的前景，还是改变两岸关系现状，背离“九二共识”、背离和平发展道路。这需要两岸各界高度关注。

他是在全国两会的“部长通道”上接受媒体采访时讲这番话的。张志军说，中国在维护国家主权和安全的重大问题上立场鲜明坚定，这一点上任何人不要怀疑。去年习近平总书记就两岸关系发表重要讲话，为全年对台工作定下基调。去年对台工作总体来讲是比较有成效的，各个领域全面推进。特别是在11月7日，两岸领导人实现了66年来首次会面，将两岸关系提到新的高度，为两岸关系未来展现新的前景。

他强调说，中央台办多次表明大陆态度，希望两岸关系在“九二共识”基础上，沿着和平发展道路继续前行，造福两岸同胞。对于“台独”分裂行径，大陆方面将坚决反对和遏制。

农业部部长韩长赋：  
粮食安全决不能放松

农业部部长韩长赋5日在人民大会堂两会“部长通道”接受媒体采访时说，我国粮食进口总量还是占小部分，但粮食安全决不能放松。

韩长赋说，2015年，我国粮食产量实现历史性的12连增，达到12429亿斤。粮食丰收成为我国经济稳定向好的突出亮点。应该说我国经济保持稳定，抗风险能力强，很重要的就是农业稳、就业稳。

他说，粮食进口增加主要原因是国内粮食生产成本高。但总的来看，进口总量还是占小部分，比如大米只进口60多亿斤，进口最多的是大豆，达到1600亿斤。总的方针就是根据我国资源配置需要适度进口，但不依赖进口。

韩长赋说，“十三五”期间的方针是粮食不一定连年增产，但是必须保持稳定。

成就鼓舞人心  
措施增添信心

各地干部群众热议  
政府工作报告

3月5日上午，第十二届全国人民代表大会第四次会议开幕。国务院总理李克强向大会所作的政府工作报告，在各地干部群众中引起强烈反响。

攻坚克难 成绩喜人

村路硬化、通自来水、陡坡地变成梯田、搞养殖加工……在历史上“苦瘠甲天下”的甘肃省定西市，鹿鹤村牛羊养殖户马耀辉与家人围坐看电视，他联系村里的变化感慨地说：“我要为去年政府做的工作竖大拇指，作为扶贫开发的受益者，我真心感到高兴。”

啃硬骨头、闯难关、蹚险滩……去年及“十二五”我国经济社会发展稳中有进、稳中有好，主要目标任务圆满完成，成就举世瞩目。

“去年农村贫困人口减少1442万人，成绩非常突出！”正在铁岭农村进行扶贫调研的辽宁省社科院研究员卢驿说，“今年报告对扶贫攻坚讲得更系统、更全面、更细致，体现了中央对这项工作高度的重视，令人鼓舞！”

“总理的报告说成绩实事求是，谈措施可操作性很强。”中南大学土木工程学院桥梁专业教授戴公连说，报告总结了去年及“十二五”期间我国发展来之不易的成绩，同时又描绘了今年及未来五年的改革发展蓝图。

甘肃省社科院经济社会发展研究所副所长张建君说，政府工作报告求真务实、直面问题，为开局之年的工作明确了政策基调。

谋发展 惠民生

“中国的发展从来都是在应对挑战中前进的，没有过不去的坎。”总理的话掷地有声。

从事制造业16年的佛山市永久纸业制品公司员工赖国玲表示：“总理的报告给了我们很大的信心。虽然近几年国际经济和国内市场形势不容乐观，但只要我们从容应对，努力奋斗，就会有更好的未来。”

“我们要念之再三、铭之肺腑，多谋民生之利，多解民生之忧……”对外经济贸易大学博士生李德刚说，政府工作报告对老百姓关心的很多问题作出了工作安排，既统揽全局，又接地气，让人对国家和个人今后的发展更有信心。

“总理说，财政收入增长虽放缓，但该给群众办的事一件也不能少。”西藏拉萨市城关区吉苏村藏族群众白玛卓嘎说，“这话说到了我们的心坎上。衷心希望国家越来越好，期盼生活变得越来越好。”

“政府工作报告中提出了目标和任务，对大家关心的热点、难点问题提出了解决的办法，让大家吃了一颗‘定心丸’。”湖南长沙市岳麓区政法委工作员李明清说。

凝心聚力 赢得未来

张建君说：“相信经由‘十三五’的奋斗，我国一定能够赢得更有质量与效益的发展，一定能够赢得决胜全面小康的最终胜利。”

“我们镇的民房恢复重建已经全部完成，受次群众住进了新房子，但是如何找到群众脱贫致富的新路子，让群众尽快富裕起来，还需要做大量的工作。”云南景谷县永平镇党委书记丁保富一边收看直播，一边记录关于农村产业转型升级、扶贫攻坚工作的话，“总理的报告给打赢扶贫攻坚战找对了问题的关键，对症下药，让扶贫攻坚战更有保障。”

“报告向我们传递建设美丽中国的信号。让梦想照进现实，需要我们每一个人身体力行。作为一名基层工作者，应肩负起向群众宣传低碳环保的责任，美丽中国从美丽心灵开始。”南京市栖霞区尧化街道尧新社区“985大学生村官”赵阳说。

（据新华社北京3月5日电）

两会日程预告

新华社北京3月5日电 十二届全国人大四次会议各代表团6日全天举行代表小组会议，审议政府工作报告。

全国政协十二届四次会议6日继续举行小组会议，分组讨论政府工作报告。

十二届全国人大四次会议新闻中心6日上午举行记者会，邀请国家发展和改革委员会主任徐绍史就“经济社会发展情况和‘十三五’规划纲要”的相关问题回答中外记者的提问。

全国政协十二届四次会议新闻中心6日下午举行“政协委员谈适应引领新常态推进供给侧结构性改革”记者会。

新闻链接

“部长通道”并非两会新鲜事，每年全国两会召开全体会议时，大会堂北大厅是列席会议的国务院各部委主要负责人进出会场的必经之地。由于在这儿记者有可能捕捉到最新消息、听到权威声音，因此被称为“部长通道”。近年来，这条通道上的变化折射出两会记者采访日渐规范、有序、丰富。

在这里，曾因争抢新闻，现场一度出现“围追堵截”“拥挤混乱”的局面。为了保障现场安全有序，2008年起，部长和记者间拉了道隔离线，2010年起推荐记者进入隔离线邀请部长答疑。

（新华社北京3月5日电）